

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca, Sábado 15 de Abril de 1893

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 574

Se publica todos los días laborables.

EL DÉFICIT

Para el gobierno, según diferentes veces han declarado los señores Sagasta y Gamazo, es un compromiso de honor presentar los presupuestos nivelados, cubriendo el déficit con las reducciones de los gastos y los aumentos por partes iguales de treinta millones.

El Gobierno, hasta ahora, cumpliendo este programa de nivelación, solo se ha preocupado de estudiar las reducciones posibles en cada departamento, para llegar a la cifra sincera ó falsa de treinta millones de economías en los gastos.

Mas, que sepamos, no se ha llevado a Consejo de ministros ni se ha traducido por el Sr. Gamazo en cantidades concretas, el modo de obtener los treinta millones más en los capítulos ya tan recargados e insostenibles de los impuestos.

Podría hacerse la concesión de que no se hubiera comenzado el examen de los presupuestos por el de ingresos, pero lo que no tiene disculpa ni justificación es que, tan adelantado el tiempo, en vísperas de constituirse el Congreso, pendiente todo el mundo del planteamiento de los planes financieros, resulte todavía una incógnita el pensamiento del Sr. Gamazo y el pensamiento del Gobierno.

Todos estos hechos indican que apremiando los plazos de debate de los presupuestos en las Cortes y en la imposibilidad de hacer una reforma orgánica de las contribuciones, se recurrirá una vez más al desacreditado sistema de las autorizaciones, á que acudió con tan infausta suerte el partido conservador en su última etapa.

El déficit de los presupuestos es una enfermedad constitucional en nuestra Hacienda, un vicio de la sangre en nuestra administración, una resultante de la anárquica y desordenada distribución de los gastos, un mal, en fin, cuya solución no se puede buscar en los reprobados y artificiosos procedimientos de las autorizaciones.

El país necesita saber, y el Gobierno está en el compromiso de declararlo, cómo se han de lograr los treinta millones de economías y los treinta de aumento en los ingresos. Si la primera cantidad es muy problemática, la segunda está expuesta á todas las contingencias de lo imprevisible.

Por eso el país necesitará ver para creer.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Los obreros de Londres, gente práctica, como la generalidad de los habitantes de este país, han celebrado dos reuniones para determinar lo que ha de hacerse en el mes próximo de Mayo, á propósito de su gran manifestación anual. La Corporación titulada «Liga de las Ocho Horas Legales», convocó á un «meeting» á los Consejos directivos de las principales asociaciones trabajadoras, entre las que figuraban la Unión Internacional de Panaderos, la Unión de los Trabajadores en Gas, la Sociedad de Barnizadores, la Unión de maquinistas aserradores, los Fabricantes de instrumentos científicos, la Liga de Trabajadores de Battersea y la Unión de los almancenistas de impresos y efectos de escritorio.

En la primera reunión se nombró el presidente, siendo proclamado el doctor Aveling; el mismo que dirigió la manifestación el año último; secretario, Monsieur A. Evans; tesorero, Mr. W. Sanders. Después de discutir reposadamente si se celebraría solo una gran manifestación ó varias parciales en cada uno de los distritos de la Metrópoli, y si debía ó no verificarse el día primero de Mayo, para que coincidiera con las que se llevarán á cabo en el resto de Europa, América y Australia, se decidió dejar la solución á una segunda Junta, á la que debería invitarse especialmente y rogarse la asistencia de la Asociación ejecutiva del Partido Independiente del Trabajo, del Consejo de los Obreros de Londres, de La Federación Radical Metropolitana, de la Federación Democrática Social y de la Sociedad Fabian. Se aprobaron las cuentas del comité organizador de la manifestación celebrada el año último, y se designaron las diputaciones que debían visitar á las Corporaciones especialmente invitadas.

En el segundo «meeting», sin disidencias ni prolongados discursos, se eligió la Comisión ejecutiva, que debe componerse de tres representantes de cada una de las cinco Corporaciones últimamente enumeradas, los cuales, aunados á la directiva de la Liga de las Ocho Horas Legales y al presidente, secretario y tesorero designados, asumirán la representación oficial de los hijos del trabajo. Todas las corporaciones que asistan deberán acudir con sus estandartes, banderas y bandas de música; y todos contraen el compromiso de honor de influir con sus medios por que la manifestación tenga el carácter imponente de los años anteriores. Se suplicó una contribución voluntaria, y el déficit que resulte se satisfará para las seis instituciones coligadas, cuyos representantes constituyen el comité ejecutivo organizador.

No se celebrará sino una gran manifestación para hacer público y ostensible alarde de su fuerza y su importancia; la cual se organizará en el llamado Embarkment ó Embarcadero, á la orilla del río Támesis; y luego en procesión, irá y terminará en Hyde Park, en lugar de Victoria Park, como algunos proponían.

Se verificará, no el 1.º de Mayo, sino el día 7, primer domingo del mes; con objeto de no obligar á los obreros á perder su jornal, sacrificio inútil, que perjudicaría á los trabajadores y á los que les emplean. Se calculan en dos millones de libras esterlinas las pérdidas en el año pasado en huelgas y gastos de las Corporaciones obreras y de las Comisiones oficiales constituidas para estudiar la manera de corregir la organización social defectuosa que hoy rige; y se acordó evitar tal derroche, á ser posible.

No ha faltado quien ha propuesto que se acordase que esta reunión fuese la última pacífica, y que encarnase el carácter de «Ultimatum» á los poderes públicos y á las clases pudientes; pero los mismos obreros, directores de las masas, han rechazado la idea con energía. Las manifestaciones celebradas no han sido estériles.

Los hijos del trabajo tienen representación propia en el Parlamento; son dueños de las Diputaciones provinciales; van apoderándose de los Municipios; la realeza, y á su cabeza el príncipe de Gales, se interesa públicamente de su situación, que trata con todos sus medios de mejorar; la comisión infor-

madora de los males que agobian al proletariado, ha terminado su estudio y propuesto soluciones; el Parlamento discute importantísimas reformas sociales que apoya el Gobierno; éste, aceptando no pocas de las reformas que se reclaman, ha acordado que los jornales que se paguen en todo servicio de carácter público, se rijan por los precios señalados por las Sociedades de unión, y ha creado el nuevo departamento ó Ministerio del Trabajo, que, con la cooperación de los ministerios de Agricultura, de Obras Públicas, de Comercio, de Gobernación y de las Colonias, se ocupan con ansiedad y eficacia del mejoramiento efectivo de las masas necesitadas. Negar la evidencia de ese triunfo, y adoptar un temperamento rebelde ó de fuerza, sería deshacer la obra de estos últimos años, con perjuicio evidente de los desvalidos.

El acuerdo adoptado es, pues, sensato, progresivo y digno de aplauso y alabanza.

SEVILLA

Entre un lugar en la gloria y un balcón en la Campana, que no hay diferencia alguna me ha dicho una sevillana.

A pesar de su sabor, un tanto irrespetuoso, ó tal vez por este mismo sabor, la copla expresa de una manera ideal el aspecto que ofrece, en día de toros especialmente, el hervidero en que desembocan las calles más concurridas de Sevilla. Y en efecto; es preciso verlo. No hay imagen que dé idea del incesante movimiento y de la animación que reinan en aquella atmósfera saturada de alegría. La mujer que se asome á aquellos balcones destacando en ellos su hermoso busto, adornada la gentil cabeza con aromáticas flores, y escuche el regocijado vocerío que invade el aire como clamor de fiesta, si al cielo alza los ojos, será para pensar que en la mansión de las ideales y misteriosas venturas debe haber algo que se parezca á aquel rincón de gloria que se llama la Campana.

Y es que así como lo más típico de Andalucía es Sevilla, lo más típico de Sevilla es la campana. No pasar por ella en día de toros, es lo mismo que no saber ni qué reses se corren, ni qué matadores las lidian; es, en una palabra, ir á los toros, no como un inglés gibraltareño, sino como un inglés del mismísimo «Londón», que no alcanza á distinguir una navarra de una verónica, ni un volapié en los rubios de un escandaloso golletazo.

Sí, la vida de Sevilla es esencialmente callejera, como lo demuestra el hecho mismo de hallarse situados en la calle de las Sierpes, que, como todo el mundo sabe, es la de mayor tránsito, casi todos los Círculos, desde el de Labradores hasta el Militar. Allí, en la planta baja, detrás de los cristales, sentados en cómodos sillones, contemplando el continuo ir y venir de los transeúntes, sin más anhelo al parecer que el de no perder un instante de vista el animado panorama que la calle ofrece, vése constantemente á los socios entregados á tan pacífica tarea.

Y si dejamos caer la noche y nos corremos hacia la Plaza del Duque de la Victoria, tropezamos con numerosos grupos de curiosos que forman extenso círculo alrededor de algún ciego, el cual, con monótona canturía y minuciosos detalles, relata en romance agudo, por el asonante y por el tonillo del «cantor», los lances diversos de una corrida, desde que salió al redondel el primer toro, hasta que las mulillas arrastraron al último, con los nombres de los toreros que desempeñaron las suertes, los colores de los ternos y hasta el número que tenía el toro que enganchó «aquella tarde» á Frascuelo.

Por esto mismo, porque el pueblo y la gente acomodada viven tanto en la calle, ciertos contrastes que ofrecen en todas partes las costumbres se destacan aquí con más vigor.

Precisamente no muy lejos de esos rumorosos centros, constantemente agitados por el oleaje humano, y en los cuales el comercio exhibe los productos varios de la industria que atraen las miradas de compradores y curiosos, encuéntranse calles estrechas, tortuosas, laberínticas, desiertas y silenciosas, como si sus habitantes, sumidos en perpetua siesta, dejaran pasar los días del mismo modo que dejan transcurrir las horas de calor en la fuerza del estío. Allí las casas con sus blancas fachadas parecen todas iguales, cual si aquella misma semejanza sirviera para ocultar mejor las pasiones que se agitan, las creencias que se conservan y los planes que se acarician detrás de las mudas celosías, guardadoras de toda clase de misterios, que la imaginación agranda y multiplica.

Pero no nos quejemos de ese silencio y de esa soledad. La mujer sevillana, ¡Dios se lo pague!, no es callejera. Podrá su marido ser jaranero; podrán sus hijos ser diestros caballistas ó estudiantes aventajados, según les dé; pero ella, como las vestales cuidaban de que no se apagase en el templo el fuego sagrado, mantiene allí, en el hogar, siempre vivo el culto al honor de la familia, el amor á los lares, la fidelidad jurada.

Y las virtudes sentidas, modestas, verdaderas, gustan del silencio y de la soledad.

F. ORTIZ DE PINEDO.

CORREO DE HOY

Madrid 13.

La «Gaceta» publica una Real orden no admitiendo la petición de los editores de Barcelona, quienes solicitaban el plazo de un año para inscribir sus obras en el registro de la propiedad intelectual.

Censúrase la apatía del Gobierno en resolver el conflicto surgido con los bolsistas.

Varios senadores han visitado al señor Sagasta con el fin de rogarle atenuar el rigor en la comprobación de las rentas necesarias para ser senadores.

Ha llegado de Portugal, la reina María Pía. Han ido á la estación á saludarla la reina regente, la infanta doña Isabel, los ministros y los altos funcionarios de Palacio. Después la reina Pía ha continuado su viaje á Roma.

El Gobierno espera las declaraciones del senador señor Almagro para ofrecerle una cartera.

El señor Gamazo hállase dispuesto á que se discutieran los presupuestos antes de las vacaciones.

Madrid 14.

El señor Gamazo no publicará la Real orden resolviendo las dificultades del impuesto del 1 por 1,000 hasta que los bolsistas no depongan su actitud. Por su parte los bolsistas dicen que no cesarán en la huelga hasta que el señor Gamazo publique la Real orden. Veremos quien cede en esta porfía.

Madrid 14.

Contra lo que se creía á primera hora de la no-

che, el conflicto del alcalde no ha sido resuelto, sino que, al contrario, está más intrincado que nunca. En el consejo que se celebró ayer por la mañana, la mayoría de los ministros opinaron que debían dársele facilidades al alcalde para realizar la campaña de moralidad. A consecuencia de este acuerdo celebróse una conferencia entre los señores Sagasta, Venancio Gonzalez, el alcalde y el gobernador, quedando convenido en dar facilidades al alcalde; pero luego, cuando trató este de concretar la cuestión, el señor Sagasta empezó á poner dificultades. Entonces el alcalde insistió en la dimisión. Anoche, al enterarse don Venancio de esto, se disgustó hasta el punto de que no quiso ir al ministerio. El conflicto promete todavía dar mucho juego.

Lisboa 13.

Algunos emigrados españoles venidos de Badajoz para ir al Brasil; se han quedado en Lisboa, por no haberlos auxiliado la agencia emigratoria. Estos infelices carecen de recursos para regresar á España y tendrán que implorar la caridad pública, pues el consulado no puede facilitarles pasajes.

Paris 13.

A consecuencia de un ciclón espantoso han quedado destruidas varias aldeas de los Estados de Iowa, Missouri, Kansas y Nebraska. El número de víctimas es inmenso.

Se extienden á toda Bélgica las huelgas iniciadas con motivo de no haber aprobado las Cámaras el proyecto de ley estableciendo el sufragio universal. En algunas poblaciones han ocurrido colisiones entre la policía y los huelguistas, teniendo que lamentar la muerte de unos y otros.

Todavía no se ha podido dominar el fuego en la mina de Pontybridd, pasando de un centenar el número de cadáveres enterrados, habiendo sido retirados tan solo unos sesenta.

Paris 13.

«La Puerta», esa famosa Puerta otomana, está amenazada de abrirse otra vez á un nuevo disgusto para el Sultán. El embajador de Inglaterra en Constantinopla, ha comunicado á su Gobierno la nota de los prisioneros políticos hechos en Armonia, y que son nada menos que 1.800. Ante esto, Inglaterra parece decidida á entablar una serie de negociaciones graves, manifestándose ya en la prensa inglesa un espíritu de ruda hostilidad al Gobierno otomano.

Paris 13.

Según un artículo que publica hoy el «Figaro»; el señor Turpin, inventor de la melinita recientemente indultado, se ha negado en absoluto á prometer silencio, declarando que reiterará los ataques contra las oficinas de guerra contenidos en su libro «Como se vendió el secreto de la melinita.»

Paris 13.

Asegúrase que M. Magnier interpelará al Gobierno sobre el indulto de M. Turpin.

En Bélgica continúa agravándose la situación; las tropas ocupan todos los puntos estratégicos de Bruselas.

Toma incremento en Paris la epidemia del trancazo.

Han estallado disturbios en varias comarcas del Perú, siendo sofocados por las tropas del Gobierno.

El director de la Exposición de Chicago ha prorrogado hasta el 30 del actual el plazo fijado para la admisión de objetos destinados al certámen internacional.

El Tribunal Supremo ha resuelto negativamente el recurso de casación interpuesto por M. Carlos de Lesseps y por M. Blondin.

CRONICA LOCAL

DISCURSO

LEÍDO EN EL COLEGIO MÉDICO-FARMACÉUTICO

POR

D. JUAN MUNAR

Día 7 de los corrientes

El Colegio Médico Farmacéutico, única sociedad que mantiene activo entre nosotros el sacro fuego ante el altar augusto de la ciencia, fiel á su historia, está dando actualmente una nueva prueba de su robusta existencia, con la celebración de estas conferencias públicas en las cuales los distinguidos socios que me han precedido en este sitio según su personal criterio, han tratado brillantemente, diversas cuestiones de alta importancia práctica. Y si alguna vez se han vertido aquí opiniones sobre determinados asuntos, que pugnan con las ideas generalmente admitidas, es preciso no olvidar que este centro científico es un campo neutral, donde tienen cabida todas las opiniones y donde cada uno de sus miembros tiene el perfecto derecho de emitir libremente su pensamiento sin otros límites que los que imponen el propio decoro y las conveniencias sociales.

Comprometido por nuestro digno Presidente á tomar parte activa en estos provechosos trabajos, no he podido sustraerme en manera alguna al cumplimiento de lo que ha llegado á tomar los caracteres de un deber ineludible; y, sin dotes suficientes para cumplir mi cometido, sin la debida preparación, y hasta escaseándome materialmente el tiempo para borrar estas líneas, me presento hoy en este sitio, de honor para los que me han precedido y para los que en él nos seguirán, de verdadero compromiso para mí, para ocupar la atención benévola de cuantos me honran con su presencia, en una cuestión compleja, no bastante debatida todavía, de sumo interés para el presente y el porvenir de esta capital, á favor de la que se va formando una corriente cada día más poderosa de la opinión pública, me refiero á la

Reforma sanitaria de la ciudad de Palma.

Entre las cuestiones más dignas de ocupar la atención de la actividad humana están en primer término las que tienen por objeto el perfeccionamiento moral y material de nuestra especie, y entre estas no es de las menos interesantes la que se refiere al conocimiento y aplicación de las reglas más adecuadas para la conservación de la salud individual y del bienestar de las colectividades que agrupadas para un fin común en espacios limitados de terreno, constituyen lo que se llaman poblaciones.

Estos conjuntos de habitaciones humanas, por la variedad de fines á que tienen que responder, y por la multiplicidad de necesidades que están llamadas á satisfacer, ofrecen hoy día ancho campo al higienista para corregir los vicios de origen que se observan en todas ellas, á fin de ponerlas en armonía con el elevado grado de progreso material que es el carácter distintivo del final del siglo en que vivimos.

De una manera general puede decirse que casi nunca ha precedido á la fundación de un pueblo el estudio detenido de las condiciones higiénicas de los lugares en que están asentados; sino que han sido edificados donde mejor ha convenido á los intereses comerciales ó estratégicos de sus fundadores, sin que en su plan hayan intervenido para nada las prescripciones severas y sabiamente previsoras de la higiene. De esta omisión en ninguna manera excusable, se han seguido lamentables consecuencias en todos tiempos para sus moradores, que se han visto cruelmente diezmados por asoladoras epidemias, y pagando constantemente costoso tributo á multitud de enfermedades infecciosas patrimonio exclusivo de las habitaciones mal airadas y peor iluminadas y, de las poblaciones faltas de la aplicación

de las mas elementales reglas de la higiene pública.

Estaba reservado al espíritu altamente analítico é investigador de nuestro siglo, el emprender con energía la reforma higiénica de las poblaciones sentando las bases científicas para que esta reforma correspondiera dignamente al fin propuesto; y en todas partes donde hay verdadero espíritu público, donde los habitantes se preocupan vivamente por su bienestar y por el progreso, se han emprendido con fé y con perseverante energía obras de saneamiento y de reforma urbana cuyas consecuencias inmediatas han sido, la disminución de la mortalidad y de las enfermedades y el embellecimiento y desarrollo de las poblaciones, compensándoles con creces de los gastos y de los sacrificios que para el logro de tan laudable fin se han impuesto.

La ciudad de Palma, capital política, comercial é intelectual del archipiélago balear, asentada desde luengos siglos en una posición ventajosísima de la Isla de Mallorca, no forma escepción, por cierto, á la ley que fatalmente ha presidido á la fundación de los pueblos como lo pregonan muy alto la estrechez de sus calles, tendidas como al acaso y sin obedecer á un acertado plan de distribución, que puede decirse no ha mejorado gran cosa durante las vicisitudes que ha sufrido la ciudad en su ya larga existencia. Esa distribución con la cual nuestros abuelos podían encontrarse muy á su gusto porque bastaba para satisfacer sus necesidades viarias, hace ya muchos años que no responde á las exigencias de la vida moderna.

Nuestra ciudad magestuosamente sentada en el fondo de una vasta y hermosa bahía, y sobre las últimas ondulaciones de la cordillera que se pierden en la llanura, como las olas que van á extinguirse dulcemente en tranquila arenosa playa; presenta, vista desde el mar un soberbio panorama, con sus blancas y numerosas casas particulares, dominadas por las imponentes masas de los monumentales edificios que levantó el espíritu religioso, militar y mercantil de nuestros antepasados; perfilando su silueta sobre los variados matices de su pintoresca campiña y de sus lejanos y elevados montes; retratándose en el espejo, no siempre sereno, del azul Mediterráneo que acaricia ó azota sus plantas (según el humor de que está) y cobijada por el cielo más hermoso de la zona templada: tal se presenta Palma á las miradas del viajero que entusiasmado por la belleza del espectáculo ha agotado en loor suyo todas las notas de su lira, llamándola la sultana, la odalisca, la perla del Mediterráneo, y con otros mil nombres que son otras tantas caricias. Pero ella en vez de esmerarse en hacerse digna de tan alhagüenos dictados, en vez de mostrarse ávida de lucir nuevas galas y de añadir mas atractivos á los que con mano pródiga la dotó generosa Naturaleza; satisfecha con las aduladoras lisonjas de los poetas que han cantado en todos los tonos su belleza, se ha dormido sobre sus laureles indolentemente acostada en su accidentado lecho, y ceñido su esbelto talle con el elegante cinturón de sus murallas; creyendo muchos de sus hijos, extraños en cierta manera á la poderosa corriente de progreso que arrastra aun á pesar suyo, á las sociedades actuales, que vivían en el mejor de los mundos.

Mas, por fortuna y para honra suya otros hijos existen en ella, discípulos y apóstoles de la ciencia moderna, que mal avenidos con esta paradisiaca felicidad, é inspirados por el espíritu analítico de la época presente, han ido levantando poco á poco el velo que cubria los encantos de la deidad y con curiosidad irreverente han escudriñado con su investigadora mirada sus recónditos secretos.

(Continuará)

Hoy salen para la Torre den Pau las fuerzas del Regimiento de Filipinas para ejercitarse en el tiro al blanco. Mañana continuará el ejercicio.

Llamamos la atención del señor Alcalde sobre la libertad de que gozan los chiquillos en las calles. Ayer un amigo nuestro fué atropellado por una turba de muchachos que jugaban con aros de tonel.

Con 51 y 7 pasajeros respectivamente ayer salieron para Barcelona y Valencia los vapores *Lulio* y *Unión*.

El vapor *Palma* llegó ayer al puerto de Málaga á las seis y media de la mañana, sin novedad en el pasaje, según telegrama recibido por la compañía *Islaña Marítima*.

Según la nota facilitada á la prensa, en la última sesión de la Diputación provincial se acordó aprobar el acta de don José Alcover recién elegido diputado por el distrito de Inca; el proyecto del presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1893 á 1894; y el dictado presentado por la Comisión de Hacienda relativo á las aclamaciones que solicita la Dirección general de Administración local para la aprobación del presupuesto adicional del corriente ejercicio.

Fué aceptada la dimisión del cargo de Administrador de los baños de San Juan de Campos presentada por don Antonio Bennasar.

Se acordó no haber lugar á lo solicitado por el Ayuntamiento del pueblo de Lluchmayor con respecto á la baja de la cuota provincial de 1891 á 1892 ni á la pensión solicitada por don José Rodríguez para seguir los estudios de la carrera lírico-dramática.

También se acordó destinar 100 pesetas por una sola vez, á la adquisición de ejemplares del «Album musical de compositores mallorquines» y adquirir 500 ejemplares de la «Memoria de la Ciudad de Palma», publicada por don Eusebio Estades.

De *El Noticiero Balear*:
«Por acuerdo de la Junta protectora de la caja de Ahorros y Monte de Piedad, la asociación de beneficencia ha señalado el día 17 del actual y siguientes necesarios, de cuatro á ocho de la tarde, para celebración de la subasta pública á fin de enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos están incluidos hasta 30 de Junio de 1892, como igualmente la del préstamo sobre alhajas n.º 22.146 vencido en 5 de Septiembre de dicho año.»

De *El Liberal Palmesano*:
«Los vecinos de la calle de los Olmos, en el espacio comprendido entre los de San Elías y de la Plaza de toros, se quejan con sobrada razón del hollín que se desparrama de una chimenea levantada en aquellas inmediaciones. En los días que reina un poquito de viento son muchas las casas que se ven invadidas por dicha materia, y la ropa puesta á secar en los terrados inmediatos hay necesidad de tenerla que lavar de nuevo.

Convendría que las autoridades á quienes compete el asunto averiguaran si la mencionada chimenea está en las condiciones debidas.»

Nuestro particular amigo D. Joaquín Rovira ha llegado esta mañana en el vapor correo de Barcelona.

Le saludamos.

Para el lunes han sido convocados en la Delegación de Hacienda, con objeto de proceder al nombramiento de Síndicos, los industriales colegiados que á continuación se expresan:

Día 17

A las 8 de la mañana, tiendas en que se venden artículos de perfumería.

A las 8 y media de id., tiendas de guantes de pieles y de otra cualquiera clase.

A las 9 de id., tiendas de juguetes finos.

A las 9 y media de id., tiendas para la pormenor de papel de todas clases y otros objetos de escritorio.

A las 10 de id., tiendas de sombreros de todas clases sin obrador ó taller para su confección.

A las 10 y media de id., tiendas en que al pormenor se vende tocino, jamones y otros embutidos del país.

A las 11 de id., vendedores al pormenor de curtidos.

A las 11 y media de id., vendedores de estufas, chimeneas, cocinas económicas y otros aparatos de calefacción.

A las 12 de id., vendedores al pormenor de loza ordinaria.

A las 12 y media de id., vendedores al pormenor de loza fina, cristal ó vidrios blancos.

A la 1 de id., casas de pupilos que paguen anualmente de 750 á 2499 pesetas.

TEATRO CIRCO BALEAR

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA

Función para hoy 15 de Abril de 1893

Las Campanadas.—El hijo de su Excelencia.—El Gorro Frigio.

Alas 8 en punto.

Grandiosa función para mañana domingo

A las tres de la tarde

Un liberal de bon cor.—Los baturros.—La leyenda del Monje.

Gran rebaja de precios en las localidades.

POR LA NOCHE A LAS 8

Regalo al público. Los que adquieran localidades para la función de esta noche serán valederas para el espectáculo de mañana lúnes.

BENEFICIO DEL PÚBLICO

La Sultana de Marruecos.—El teatro nuevo.—El hijo de su Excelencia.—Chateaux Margaux.

A las ocho en punto.

COMPANIA

DE LOS FERRO-CARRILES DE MALUORCA

A consecuencia de las disposiciones del Alcalde de Palma, dictando obras municipales, requeridas en la faja de terrenos que el Tranvía ocupa, que paralizan la circulación de los vagones, esta Compañía se vé en el caso de aumentar las tarifas de acarreo entre la estación de Palma y el Puerto, elevando á pesetas 0'75 el precio de la fracción indivisible de 500 kilogramos que venía pagando tan solo pesetas 0'50.

Palma 14 Abril de 1893.—El Director general, Guillermo Moragues.

Una nodriza de 24 años, leche de un mes y medio, desea encontrar criatura para amamantar en casa de los padres.

Catalina March, calle de la Bea, núm. 29, Pollensa.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

GRAN FUNCION

para el Domingo 16 de Abril de 1893

Por la notable compañía Acrobata-Taurina, dirigida por Mr. Micarelli.

Entrada 2 reales.—Señoras, niños y soldados 1 real.

La función empezará á las 3 y media.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 14, 9'35 m.

La *Gaceta* publica la orden de Hacienda referente á zonas fiscales; á las mercancías de menos de un kilogramo es innecesaria la guía ó vendi, y deséchase la petición para que se modifique la penalidad.

Madrid 14, 7'25 n.

Ha fracasado el arreglo entre el alcalde de Madrid y D. Venancio.

Se le ha admitido la dimisión.

Mañana se firmará el Real decreto nombrando al Sr. Angulo.

Los republicanos combatirán su nombramiento por ser senador.

Madrid 14, 9'30 n.

Siguen paralizándose las fábricas de Bruselas y aumentando la agitación apesar de haberse prohibido las manifestaciones, éstas se repiten provocando colisiones con la guardia nacional.

Las manifestaciones han causado grandes destrozos.

Pasan de 500 los detenidos.

Hay algunos heridos.

Madrid 14, 10'45 n.

Coméntase el golpe de Estado dado por el rey de Servia, anticipando su mayor edad y encarcelando á los regentes.

Se atribuye esta conducta á los manejos de Rusia.

SECCION DE ANUNCIOS

MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacías: Plaza de la Libertad, 10, y plaza de la Cuartera, 2.

VALENZUELA

Vapor directo

Palma á Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos

con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el 23 de Abril el magnífico vapor español de acero de 5,000 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas — San Juan, 20

SULFATO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

MAQUINAS PARA COSER PFAFF

MODELOS PERFECCIONADOS PARA ZAPATERÍA

VELOCIDAD EXTRAORDINARIA -- SOLIDEZ SORPRENDENTE

UNICO DEPOSITARIO

DON EMILIO BANQUÉ

34 CALLE DE COLON 34

IMPRESA DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43.—PALMA DE MALLORCA

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcúdia).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcúdia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcúdia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcúdia) y jueves 7 mañana.

MADRID—ZARAGOZA

Como Representante en dichas plazas, ó en alguna de ellas ofrece:

D. Pedro Bernet

sus servicios para trabajar en Comisión.—Buenos muestrarios.

Dirección

Zaragoza: 7 San Miguel

A voluntad de sus dueños

se desea vender una casa situada en la calle de Medinas núm. 3; son 3 pisos, cochera y porcho. Informarán Sta. Catalina calle de la Pursiana núm. 12, piso 2.º, 2.ª puerta.